



产城融合带来高新产业集聚 平台引领打造最优营商环境

日照高新区：阔步迈向国家高新区

□王小宁 窦亚昆

始建于2000年的日照高新区，凭着一股攻城拔寨、滚石上山的拼劲、韧劲、干劲，做实项目，做强产业，做优经济，实现了从工业园区到日照高新技术产业开发区的美丽蝶变。如今，一路向前的日照高新区，用“创新、落实”点燃高质量发展“新引擎”，用科技、人才催生经济发展新动力，在发力超越中阔步迈向国家高新区。

沿着“向国家高新区迈进”的清晰路径，日照高新区聚焦聚力项目建设，加速培育高端智能装备制造、新一代信息技术、生命大健康三大产业集群，高标准打造高新技术产业集聚区、创新创业示范区、产城融合新城区、双招双引样板区，以行动担当充分发挥日照高新区作为全市创新型城市建设的主战场、主力军作用，全力构建临海新经济引领的现代产业新体系。

发力项目，夯实发展“底盘”

7月10日，山东海声尼克微电子有限公司硅麦芯片和光电继电器芯片项目投产；7月12日，日照东讯电子科技有限公司智能移动通信射频芯片第二条生产线正式投产；8月16日，“科创企业进日照·好伙伴成长计划”投融资对接大会上，3家企业与日照高新区现场签约。

以大项目推动大跨越大发展，在以项目为中心的日照高新区，把抓项目、促招引作为工作的重中之重，全力以赴抢抓机遇，挂图作战，不断掀起招引热潮。

狠抓项目招引，日照高新区把打基础、利长远作为招引基调，坚持招引项目与招引平台并重，大力引进大项目、好项目，变单项招引为产业、人才、链条等综合招引，凝聚招引合力，提高“双招双引”质效，全面增强高质量发展后劲。

在高端智能装备制造领域，引进的中兴新能源汽车项目实现了全市期盼多年的“整车梦”，腾飞耐压仓项目产品打破国外垄断，飞奥无人机发动机、哈船船舶制造等一批高端项目纷纷落地投产；在新一代信息技术领域，日照东讯电子科技有限公司的落户，使全市“芯片梦”照进现实，宝力马传感器项目生产的聚酰胺介膜打破国外垄断，海声尼克硅麦芯片、永而佳5G光通讯、兴华半导体等新兴产业项目全面开工建设、投产开业；在生命大健康领域，日照心脏病医院去年10月揭牌接诊，山东迈格尼医疗科技有限公司正在加速建设。

今年上半年，日照高新区共有招商引资项目289个，其中，今年新洽谈推进项目173个，同比增长17.7%。随着项目的相继落地，新的经济增长极初具规模，以高端智能装备制造产业、新一代信息技术产业、生命大健康产业为主导的三大产业集群，在日照高新区正加速崛起。

强化落实，项目跑出“加速度”

落实是抓好一切工作的根本。在日照高新区，推项目、落项目、盯项目成为工作的重中之重。“不在项目现场，就在去项目现场的路上”，已然成为全区干部职工的常态。

年初，日照高新区对项目推进工作又进行了一次“对账”，筛选出61个重点项目，由班子成员负责包保、调度、服务、推进建设。对在建项目，实行一线工作法，“点对点”“全方位”精准服务，并联推进；对已签约项目，强化全程跟踪问效，不见成效不罢休；对已投产项目，建立工作台账，时时关注，构建起从招引、落地到开工、投产一抓到底

的责任落实体系。压担子，干出样子。在推进项目建设过程中，日照高新区创新推出“1+N”服务新模式，“1”即重点招商引资项目，“N”是项目推进服务事项，做到全程跟踪帮办、协调督办、部门联办，确保项目顺利落地。从项目谋划招引、立项审批到开工建设、投产达效，列出问题、划出纲目、制订方案，全程一盯到底，真正把重点项目抓出成效。

服务细之又细，落实实之又实。针对每个项目，该区创建全新工作机制，采取“一个重点项目、一名区级领导、一个牵头责任部门、一套工作班子、一个实施方案”的“五个一”工作机制，并成立工作专班，精准推进，重点突破，打通了项目建设的绿色通道，为项目的快速推进提供了根本保障。全区重点项目随之迅速推开，如火如荼。

今年上半年，全区新签约注册项目83个，在建项目31个；年底前，实现38个项目投产、20个项目开工。

优化环境，打造“强力磁场”

“我们从苏州来日照高新区投资，看中的就是高新区的营商环境，有了这个代办委托，不但不用来回跑，而且比自己人去办还快、还方便。”近日，正在进行厂房装修的三三智能科技有限公司(苏州)有限公司总经理管建国，对代办委托服务赞不绝口。

哪个地方营商环境好，企业投资就往哪里走，哪个地方发展就会更快更有活力。营商环境成为一个地区吸引要素集聚的关键。

以优化营商环境为突破口，日照高新区着重在深化“放管服”改革上用力气下功夫，进一步做好简政放权的“减法”和优化服务的“乘法”。以自我革命、刀刃向内的精神检视剖析，全面梳理审批服务事项不顺畅、不协调的问题，着力打通和破解项目堵点、卡点、难点。

该区实施流程再造，推进“一次办好”，创新实施“1+3项目预审”“容缺受理+并联审批”，梳理公布“一次办好”事项清单265项，新开办企业1个工作日办结，资料齐全的可实现30分钟办理营业执照；建立完善预约服务机制，只要提前预约，随时办理，目前审批类、便民类事项均可实现预约服务，“马上就办、办就办好”在日照高新区蔚然成风。

为解决项目在招引洽谈、落地建设、投产达效3个环节存在的困难问题，日照高新区创新实施全链条项目服务机制，一个管家管到底，一个团队帮到底，一项机制扶到底，彻底解决项目在不同发展阶段、碰到不同问题需找不同人、跑不同部门的难题和困惑，不断优化的服务成为日照高新区的亮丽名片。

搭建平台，构筑引凤“金巢”

7月23日，哈尔滨工业大学先进焊接与连接国家重点实验室日照研究院落户日照高新区。该研究院将围绕先进焊接技术、焊接服务与培训等领域，开展相关课题研究、技术推广、联合办学等工作，服务当地企业，成为日照高新区的又一“智囊团”。

枝繁叶茂才能引来凤栖。近年来，日照高新区聚力优质平台的打造，融入“创新”元素，激发“创业”活力，为人才和企业提供创业创新的“大舞台”。

该区进一步完善提升科技研发、成果转化、公共检测、投融资、大数据等服务平台，为企业提供全方位、一体化创业支持。推进科创中心、新兴产业“双创”示范基地等平台建设；实施创新创业平台提升行动，打造特色创业基地和孵化载体，为招引落地项目，提供总面积超过150万平方米的各类办公场所、生产厂房和人才公寓，把日照高新区打

造成高层次人才、高新优质项目集聚的高地。

围绕高端智能装备制造、新一代信息技术、生命大健康等主导产业，日照高新区积极建设公共技术平台、校企合作研究院、技术成果交易及转移等技术研发平台。探索“研究院+孵化基地”合作新模式，与北京大学、哈尔滨工业大学、中国科学院等高校、科研院所联系对接，共建公共技术平台。

搭建人才创业平台，制订实施“高新英才”计划，围绕重点产业、重点项目和国家级实验室等，健全柔性引才机制，实施产业领军人才汇聚行动、海外引智专项行动；设立人才服务专员，打造“人才之家”，优化人才发展环境，推动人才工作项目化、市场化和品牌化。

今年上半年，全区已经引进创业团队6个，创新团队6个，创新人才61名。

放眼日照高新区，一家家龙头企业、一个个重点项目、一批批“高新”人才，正凝聚起全区不懈奋斗的磅礴力量，也必将演绎出更加精彩的“高新”故事。

- ①花园式工厂园区
- ②中兴新能源汽车生产线
- ③山东海声尼克微电子有限公司

